6. feladatsor — Halmazok és megfeleltetések

A feladatsorban n jeloli az {1,2,...,n} halmazt, P,Q, R pedig a 4 = {1,2,3,4}
halmaz kovetkez6 kétvaltozés predikatumait:

Pl1 2 3 4 Q1 2 3 4 R[1 2 3 4
Llh @ i h Llh @ i i Lih h i i
204 i i h, 204 i i h, 2|h i h h
3|h h h i 3|h h i i 31i h h i
4|h h i i 41i h h h 41i h i i

Hazi feladatok:

6.1. Feladat. Adjuk meg az alabbi halmazmiiveletek eredményeit a kapott halmaz
elemeinek felsorolasaval. Az univerzum {1,2,3,4,5,6}.
(1) A=1{1,2,3,4}, B ={3,4,5,6},C = {1,4,5}
AN(BAC), A\(Bu(C), (A\C)uU(C\ B)
(2) A=1{1,3,4,5},B=1{1,2,5,6},C ={1,3,6}
AN(BAC), A\(Bu(C), (A\C)U(C\ B)
(3) A=1{1,3,4,6},B=1{2,4,6},C ={1,2,3,4}
AN(BAC), A\(Bu(C), (A\C)uU(C\ B)
(4) A=1{1,2,4,5}, B=1{1,3,6},C ={1,2,3,5}
AU(BAC), A\(Bn(C), (A\C)uU(C\ B)

6.2. Feladat. Adjuk meg a kdvetkez6 halmazokat elemeik felsorolasaval:

(1) {a€4d: (Vz€d) (P(z,a) > P(z,7))},
(2) {a€4d: (Vxed) (Qz,a) = Qz,2))},
(3) {a€4: (Vx €4) (R(z,a) —» R(x,))},
(4) {a€4:(Fz €4) (P(a,z) A P(z,2))},
(5) {a€4d:(Fred) (Qla,z) NQ(z,x))},
(6) {a€4:(Fxed) (R(a,z) AN R(z,2))}.

Gyakorlé feladatok:

6.3. Feladat. Adjuk meg a kdvetkez6 halmazokat elemeik felsorolasaval:

(1) {a€d:(Fred)(Vycd) (Qla,z) AN(Q(z,y) VQ(y,x)))}
(2) {a€d: (Ve ed)(3y i) (P(a x) = (P(x,y) A P(y, )))}
(3) {(a,b) €4 x4:(Fx€4) (Pla,z) N P(x,b))},

(4) {(a,b) €4 x4: (3z €4) (Qa,z) NQ(z,D))},

(5) {(a,b) € 4 x4: (Vx € 4) (Q(av z) = Q(b,x))},

(6) {(a,b) €4 x4: (Vx € 4) (R(a,z) = R(b,x))},

(1) {A€P(4): (Va€ A) R(a,a)},

(8) {AeP4): (Vae A)(Vbe A) R(a,b)}.

(9) {A€P4): (Va€ A) P(a,2)},

(10) {A € P(4) : (Ya € A)(3b e A) Q(a,b)}.

6.4. Feladat. Igazoljuk, hogy tetszéleges A, B, C halmazokra fennallnak az alabbi
egyenléségek:
(1) An(B\C) = (AN B)\C,
(2) AN(B\C)=(A\B)u(ANC),
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(3) AA(AAB) =B,
4) AN(BAC)=(ANB)A(ANC).

6.5. Feladat. Mutassuk meg, hogy tetsz6leges A, B halmazokra
(1) P(ANnB) =P(A)NP(B),
(2) P(AUB) 2 P(A)UP(B), de altalaban P(AU B) # P(A) UP(B).

6.6. Feladat. Dontsiik el, hogy a megadott részhalmazok elgéllnak-e A x B alakban.

x,y) : x =2,y tetsz6leges} C R x R,
r,y) 2?2+ 9y =1} CR xR,
1,2),(1,3),(2,3),(1,4)} C4 x 4,

17 2)’ (27 3)7 (17 3)7 (2’ 2)} g 4 X 4'

6.7. Feladat. Legyen
a={(1,1),(2,3),(3,2),(2,2),(3,3)} S 3 x 3.

Déntsiik el és indokoljuk, hogy a kovetkez§ formulak koziil melyek teljesiilnek a-ra
(az individuumtartomany 3).

(1) (Vo)(z,z) € «a,

(2) (V2)(Vy)((z,y) € @) = ((y,2) € a),
(3) (Vx)(Vy)((a:, y) € aN(y,x) € a) —x=y.

6.8. Feladat. Legyen

,5),(1,1)
1), (1,4)

(1) Hatarozzuk meg az af3 és a~! megfeleltetéseket.
(2) Hatarozzuk meg « értelmezési tartomanyat és értékkészletét.
(3) Déntsiik el, hogy a, 3, illetve a~! leképezés-e.
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6.9. Feladat. Legyen

N

{(2,3)7(17 ); (3,4),

o= 5), ( (4,2)}
B = {(5,1),(2,3),( ,3),(4, 2)7(3 1

1 (

(1) Hatarozzuk meg az af3 és a~! megfeleltetéseket.
(2) Hatarozzuk meg « értelmezési tartoményat és értékkészletét.
(3) Déntsiik el, hogy a, 3, illetve a ! leképezés-e.
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6.10. Feladat. Hatarozzuk meg az o és 5 leképezések af és fa szorzatait. Az x
szam n-es maradékat Z(™-nel jelljiik.

(1) a6 —4, z—>7W+1 B:4—6, 28=70 +1,
— (172)7(274)7(373)> . _ ZII+2, ha = péI'OS
(@) a:b=da= { (4,1),(5,2),(6,3) [’ B:4—6, 6= x, ha x péaratlan
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6.11. Feladat. Hatarozzuk meg a kovetkezé «, 8 megfeleltetések értelmezési tar-
tomanyat, értékkészletét, valamint «f szorzatat. Melyek leképezések, melyek par-
cialis leképezések?

1) a={(z,y):z=y"} CRxR B=A{(z,y) :y =22} CRxR
(2) a={(zy):r=y’} CRxR B={(z,y): 2> =y} CRxR
(3) a={@y) |lt-4|<JCRXZ  f={(r.y) <y} CZxR
(4) a={(r,y):br=y+1} CQxZ B={(z,y):z=|y|]} CZxQ

6.12. Feladat. Dontstik el a kovetkezd leképezésekrdl, hogy injektivek, sziirjektivek,
illetve bijektivek-e. A bijektiveknek adjuk meg az inverzét, a csak injektiveknek adjuk
meg a parcialis inverzét.

) o1 =1{(1,4),(2,3),(5,3

w2 ={(1,4),(4,2),(3,1

%—{ua< 3), (5,4
Z—>Zx|—>2x+1

gp Q+—>N1:»—>LJ+L%J,

vg: R — RT, 2+ e?,

o7: R = Rt 2 +— 22 +1

wg: R = R,z — 25 —sinu,

¥9
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(1 )-(6,1),(3,3), (4,4)} S 6 x 4,
(2 ),(2,2)} C4x6,

(3 ), (3:1), (4,2)} S 5 x5,

(4 :
(5

(6

(7

(8

(9

'R — R, x— 3 —23:—1—1

6n + 1, ha n paros,
6n — 1, ha n péaratlan.
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